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блематики реформаційних і контрреформаційних процесів в Північно-Схід-
ній Угорщині. Значний вплив на духовне оновлення ранньомодерної доби в 
північно-східній окраїні держави, крім реформації та католицької реформи, 
мав процес спрямований на об’єднання східної грецької церкви з католиць-
кою. 

Автор констатує, що проблема конфесіоналізації в Північно-Східній 
Угорщині XVI-XVIII ст. та всі її аспекти, потребують подальшого вивчення. 
Першочерговим залишається введення до наукового обігу архівних джерел 
та формування науково вивірених висновків. 
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В статье представлен обзор венгроязычных исследований, касающихся 
проблематики реформационных и контрреформационных процессов в Севе-
ро-Восточной Венгрии. Значительное влияние на духовное обновление ран-
него модерна в северо-восточной окраине государства, кроме реформации и 
католической реформы, имел процесс, направленный на объединение вос-
точной греческой церкви с католической. 

Автор констатирует, что проблема конфессионализации в Северо-Восточ-
ной Венгрии XVI–XVIII вв. и все ее аспекты, требуют дальнейшего изуче-
ния. Первоочередной задачей остается введение в научный оборот архивных 
источников и формирование научно выверенных выводов. 
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Період з середини XVI і до кінця XVIII ст. як у плані політичних процесів, 
економічного розвитку і особливо духовно-культурного життя був складним 
для усієї Центрально-Східної Європи, у тому числі і північно-східного регіо-
ну Угорського королівства. 

Духовно-культурний простір регіону відзначається рядом рис, часто су-
перечливих, а часто взаємодоповнювальних. Духовне життя стало багато-
гранним і різнобарвним. На формування культури, етнічної та конфесійної 
ідентичності населення регіону мали вплив Реформація та католицьке онов-
лення. 

У запропонованому формулюванні проблема не висвітлювалася віт-
чизняними істориками. Окремі події та епізоди Реформації-контрреформа-
ції Північно-Східної Угорщини простежували або згадували в краєзнавчих 
працях М. Лучкай [3], Т. Легоцький [30-32], А. Годинка [25], К. Мейсарош 
[35–36], В. Гаджега [1], Д. Данилюк [2], С. Федака [4] та інші. Відсутній 
також історіографічний огляд існуючих зарубіжних, зокрема угорськомов-
них праць із цієї проблематики. Отож комплексне дослідження процесу кон-
фесіоналізації Північно-Східної Угорщини, особливо протестантської, має 
важливе наукове значення. 

У апропонованій статті намагатимемось подати короткий історіографіч-
ний огляд проблеми, а саме: показати, як оцінює угорськомовна історіографія 
духовно-культурні процеси, які мали місце в Північно-Східній Угорщині в 
добу Реформації-контрреформації.

Угорська історична наука багато десятиліть займається проблематикою 
духовних рухів раннього нового часу, зокрема проблемою духовного онов-
лення, яке розпочалося в століття Реформації. Дискусії не вщухають до нині, 
утім, набули «лагідного» характеру. 

Для якісного огляду проблематики релігійно-конфесійних трансформацій 
у північно-східному угорському порубіжні раннього нового часу застосуємо 
принцип історіографічного конуса, запропонованого знаною українською 
дослідницею Наталією Яковенко [5]. 

Як уже було відзначено вище, наша проблематика ще не отримала мо-
нографічного дослідження. Окремі автори торкалися проблеми в працях 
присвячених або ж загальним питанням історії Угорщини раннього нового 
часу або історії інших регіонів (Задунав’я, Верхня Угорщина, тощо). Отож 
вершина уявного історіографічного конуса залишається не зайнятою. Утім, 
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на верхній рівень конуса можна помістити праці, у яких автори висловлю-
ють слушні думки та формують вагомі висновки стосовно питання ідейно-
го оновлення та процесу формування конфесій в Угорщині. Це, насамперед, 
узагальнювальні праці з історії угорської реформації, католицької церкви 
[13; 23; 29; 72], праці Ференца Сакаля [59], Каталін Петер [48–51;53–55], 
Іштвана Бічкеї [7–10].

Ференц Сакаль вказує на визначальну роль аграрних містечок у про-
цесі угорської реформації. Автор акцентує на те, що перше покоління про-
тестантських проповідників працювали в аграрних містечках [59, с. 9], але 
існування феномену «реформації аграрних містечок» можна підтвердити 
достовірно тільки в тому разі, якщо доведемо факт призначення пасторів 
та шкільних вчителів мешканцями міст, а не землевласником [59, с. 10]. 
Ф. Сакаль спростовує марксистське положення про опір та протистояння 
низів волі землевласника у виборі священика. Він пише, що «напруження 
звісно були, але це не мало масового характеру» [59, с. 12].

Зразковою вважається праця Каталіни Петер, присвячена католицькому 
оновленню та протестантській реформації [48]. Дослідниця зауважує, що на 
сьогодні зникла конфесійна прив’язаність та консервативна оцінка протестант-
ських і католицьких авторів стосовно католицького оновлення та реформації, 
також Каталіна Петер указує на те, що «наших науковців розділяє світогляд та 
ставлення до традиційності або безтрадиційності національної історії [48, с. 5]. 
Концепція К. Петер зводиться до того, що «протестантська реформація виросла 
з надр католицького оновлення». Не називає останнє католицькою реформою, 
бо не можна називати цим терміном зміну, яка призвела до розколу церкви і віри 
[48, с. 6]. 

Католицьким оновленням К. Петер називає процес, який, після відносно хит-
кого початку викликав особливу увагу до церкви [48, с.8]. Сформувалася критика 
церкви і два різновиди реакції на процес оновлення. Перший напрямок не вихо-
див за межі католицизму і набрав особливого розмаху із тридентизмом (контрре-
формація – католицьке оновлення). Іншою формою реакції стала протестантська 
реформація, яка «призвела до розколу віри і церкви, але без католицького онов-
лення реформація не мала б підґрунтя» [48, с.8] – наголошує дослідниця.

Відомий угорський дослідник історії культури та літератури Іштван Біч-
кеї приділив належну увагу різноплановим аспектам духовного життя Угор-
щини раннього нового часу. Його авторитетні оцінки й роздуми значно зба-
гачують історіографічну базу проблеми ідентичності та конфесіоналізації. 
Сформульована І. Бічкеєм думка, згідно з якоїю на території Верхньої Угорщини 
конфесійна ідентичність пов’язана з етнічними відносинами [7, с. 20], стосуєть-
ся і північно-східних комітатів Угорщини. Окрім перерахованих Бічкеєм угор-
ців, німців, словаків у добу оновлення віри тут проживали православні (русини 
і румуни). Угорське населення розділилося між трьома конфесіями: кальвініст-
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ською, лютеранською і оновленим католицизмом [7, с. 20]. Паралельно з като-
лицьким оновленням на підгабсбурзькій частині Угорщини, у північно-східній 
окраїні, відбулася унія православної церкви з католицькою. Унаслідок цих про-
цесів у північній та північно-східній частині Угорщини, за терміном, застосо-
ваним І. Бічкеєм, «сформувалася мультикультурна ідентичність» [7, с. 19]. 
Дослідник зауважує і те, що «все це є результатом спільних духовних зусиль 
етносів, які тут проживали та яскравий приклад того, що у сфері культури 
різні барви не обов’язково послаблюють, скоріше – за стабільних політичних 
умов – взаємно зміцнюються, створюють регіональну ідентичність, прив’яза-
ну до географічної території краю, різнобарвну і одночасно самобутню, авто-
номну культуру» [10, с. 139–140]. 

Проблем духовного оновлення та зміни конфесії в Північно-Східних коміта-
тах Угорщини торкаються у своїх працях Шандор Озе [46], Антал Месленьі [37], 
Антал Молнар [44], Каталін Петер [47, 52], Денеш Діенеш [21], Іштван Тот [62], 
Бела Мігалік [38–39] та інші угорські автори [61;63–66; 68–71]. 

Загалом проблематика поширення реформації в Угорщині, формуван-
ня конфесій та пов’язані з цим процеси в багатьох моментах, ще не з’ясовані 
в належній мірі. Наприклад, до невивчених питань належить діяльність ор-
дену Ісуса (єзуїтів) та інших католицьких орденів у північно-східній окраїні 
Угорщини. Як зауважив Антал Молнар, що донині ув більшості праць, при-
свячених історії Угорщини раннього нового часу, єзуїтів «прив’язують» до 
контрреформації, та навіть більше, розглядають їхню діяльність «як синонім» 
контрреформації [41, с. 17]. Цю проблему ватро і дуже необхідно вивчати. 
Архіви Угорщини, України та Словаччини зберігають десятки цінних доку-
ментів, пов’язаних з діяльністю цього католицького ордену [6; 14; 27; 33; 43; 45]. 
Стосовно історії ордену Ісуса на території Верхньої Угорщини XVI–XVIІІ ст. є 
певні напрацювання угорських авторів, зокрема Ласло Лукача і Антала Молнара 
 [34; 40, 44], Вілмоша Бели Мігалік [39], Тамаша Вегшев [71] тощо.

Подібно до історії діяльності ордену єзуїтів, оповите туманом і переповне-
не міфами, питання про життя та діяльність одного з найвпливовіших осіб 
Північно-Східної Угорщини ранньої нової доби – Георгія (Дьордя) ІІІ Друґета 
Гуменнянського [11; 35–36; 26]. 

Хоча історіографія не висвітлює усі обставини конверсії угорського шлях-
тича, ми цілком підтримуємо думку Золтана Борбеля про те, що політичну 
кар’єру Геогрія Друґета та його нащадків визначило раннє навернення до 
католицизму [12, с. 378].

У підніжжя нашого уявного історіографічного конуса розміщуємо праці, які 
розглядають окремі епізоди проблематики. Ця група доволі велика і, звичайно, 
нами проаналізовано найбільш цікаві чи дискусійні епізоди, зокрема роботи 
Іштвана Фелд [22], Міхаля Дечі [15], Ласло Рез [59], Калмана Ревес [56], Йоже-
фа Табоді [60], Йожефа Ш. Сабо [58], Антала Молнар [40;42], Каталіни Петер 
[47;52], Денеша Діенеш [16–21], Жофії Кадар [28], Петера Тушор [63–67], Бар-
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набаша Ґуітмана [24], Бели Мігалік [38–39] та ін. Порушуються різні аспекти 
проблеми, пов’язаної з Реформацією і католицьким оновленням.

Розпочнемо за хронологією появи досліджень з роботи Ласло Реза, при-
свяченої ролі Друґетів у Реформації містечка Гуменного та околиць [57]. 
Праця побачила світ ще 1899 р. і відчувається вплив деяких історіографічних 
стереотипів.

Успіхи Реформації автор пов’язує з діяльністю роду Друґетів, утім особли-
во швидкому поширенню нової ідеології сприяли також історичні обставини, 
зокрема те, що тут уже проживало багато угорців, які з симпатією ставилися 
до нової віри» [57, с. 12]. Серед Друґетів, які підтримували протестантизм і 
прийняли нове віровчення, виділяє Іштвана Друґета [57, с. 58]. Л. Рез поси-
лається на першого історика Ужгорода, Кароя Мейсароша, стверджуючи, що 
зародки реформатської церкви Ужгорода заклав саме Іштван Друґет. 

Л. Рез не надає достовірних даних про час прийняття протестантизму Друґе-
тами. Однак знає, «що донька Антала Друґета Борбала стала дружиною колиш-
нього єпископа веспремського Мартона Кечеті», який у 1538 р. перейшов до 
протестантизму. Тобто Борбала вже мала бути протестанткою – констатує автор. 

Ласло Рез позитивно оцінює перехід до протестантизму Друґетів та їхній 
вплив на процес Реформації. Іштвана Друґета називає «великим захисником віт-
чизни», зазначає, що той «боровся за вітчизну і за очищенну віру» [57, с. 61]. 
Поряд із звеличуванням Друґетів-реформатів, не уникнув Ласло Рез критики 
представників протилежного табору – Друґетів-конвертитів. Головним персона-
жем виділив тут Георгія ІІІ Друґета Гуменянського [57, с.80–84]. 

Впадає в очі, що Ласло Рез очорнює Друґета-конвертита і ніби виправ-
довує, «звільняє» «сильного протестанта» іншого Друґета – Валентина, від 
низки негативних вчинків і висловлюється так: «Навіть коли він учиняв шко-
ду іншим конфесіям через свою схильність до насильства, то намагався це 
відшкодувати» [57, с.85]. За приклад автор наводить випадок, коли Вален-
тин наказав підпалити Краснобрідський монастир, а згодом відбудував його 
і зробив велику пожертву.

Отож дослідження Ласло Реза, швидше за все наімовірніше, можна від-
нести до категорії краєзнавчих праць, яка в загальних обрисах змальовує 
історичні обставини поширення й утвердження протестантизму в Земплин-
ському комітаті. Автор упереджений у своїх висновках. Через його проте-
стантський світогляд не вдалося показати особливості реформації в Північ-
но-Східній Угорщині.

Для духовного оновлення ранньомодерної доби в північно-східній окраїні, 
крім Реформації та католицької реформи, значний внесок зробив унійний 
процес, тобто процес спрямований на об’єднання східної грецької церкви з 
католицькою. Не станемо деталізувати цю проблему, адже на сьогодні напи-
сано десятки якісних досліджень про Ужгородську унію. Нагадаємо окремі 



Актуальні проблеми ... 2018. – Вип. 21128

моменти. Донедавна в середовищі вчених, зокрема краєзнавців, панувала 
думка, що Реформація не зачепила русинів . Із тогочасних джерел випли-
ває, що як католицький Рим, так і щойно створенні протестантські церковні 
організації сфокусували увагу на русинах, які великими компактними групами 
мешкали на території Мукачівської єпархії з «не прихованим наміром завоюва-
ти їх для себе» [26, с. 147]. Як відзначають угорські дослідники, було декілька 
спроб місіонерської роботи павликіан, францисканців та єзуїтів серед русинів, 
але жодна не дала значного успіху. Більшість православних русинів зберігали 
стару віру. 

Петер Тушор в одній із своїх робіт детально аналізує звіт егерського єписко-
па Ліппаї до Риму про конфесійне становище в Північній Угорщині [67]. Єпи-
скоп допускає можливість того, що у випадку повернення до єдності патріарха 
(русинів), він легко і непомітно прилучив би до Церкви маси вірян» [67, с. 206]. 
Цей звіт написаний на початку 1640-х рр., коли першу невдалу спробу унії (1614 
р.) вже усвідомили. Отже, як неодноразово відзначали дослідники Ужгородської 
унії, ініціатором унії православних із Римом був саме Ліппаї. Згодом, у 1654 р. 
він інформує Святий Престол про здійсненну унію, і «Рим дізнається про 
єпископа й церковну громаду, про існування яких і не догадувалися раніше» 
[69, с. 10].

Проблематика впливу ранньомодерної конфесіоналізації на становище Му-
качівської єпархії з’являється на сторінках робіт угорського дослідника церков-
ної історії Тамаша Вегшева. У монографії, що побачила світ у 2011 р. [68] автор 
відряджає читача в минуле Мукачівської єпархії і деталізує дискусійні на сьо-
годні питання: хто і коли ініціював унію греко-східної церкви з католицькою, як 
уписується унія в процес конфесіоналізації і, що мабуть найцікавіше, як впли-
нуло суперництво католиків і протестантів на формування греко-католицької 
церкви [68, с. 22].

Т. Вегшев запитує – чи була альтернатива унії? Його відповідь майже од-
нозначна: «Східні вірники північно-східних комітатів практично не були 
здатні застосувати моделі конфесіоналізації на створення церковної інсти-
туції, яка б відповідала вимогам часу, і не мали шансів вийти переможця-
ми з боротьби конфесій». Дві інші конфесії (католицька та протестантська) 
в той чи той спосіб прагнули вплинути на життя православних – навіть че-
рез навернення, – тож конфронтація була неминучою. Греко-східна церква 
мала своєрідний периферійний статус. Її існування стало під загрозою, адже 
католицькі й протестантські місіонери «скорочували кількість вірників»  
[68, с. 29]. 

Навіть після укладення Ужгородської унії 24 квітня 1646 р. суперництво 
за «душі» православних між католиками і протестантами не припинилося. 
На думку Вегшев, католизація Софії Баторі (1660 р.) «поклала край проте-
стантській альтернативі». Перемога була на боці католицької церкви [68,  
с. 66]. 
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Конфесійна ситуація цим не вирішилася. На середину 1660-х рр. землев-
ласницька контрреформація досягла вагомих успіхів. Але з викриттям змови 
Вешшелені розпочався збройний етап контрреформації і цим «загальмувався 
розвиток Мукачівської єпархії на чверть століття» [68,  с.78]. 

Історію Мукачівської єпархії та духовне релігійне життя вірян мож-
на «вписати» в процес оновлення духовності й конфесіоналізацію Північ-
но-Східної Угорщини раннього нового часу, хоча зі своєрідним атитюдом. Це 
питання так само, як процес конфесіоналізації Північно-Східної Угорщини 
XVI–XVIII ст., потребує дальшого вивчення. 

Отже, духовне оновлення, викликане Реформацією та всі складові тривалого, 
складного і неоднозначного процесу конфесіоналізації мали свої особливості в 
Північно-Східній Угорщині. Угорськомовна історіографія тривалий час дослід-
жує проблему. Виділилися різні напрями, часто діаметрально протилежні погля-
ди. Певну увагу приділено процесам у комітатах Північно-Східної Угорщини. 
Однак через слабку джерельну базу (документи угорських архівів та Державно-
го архіву Закарпатської області опрацьовані недостатньо) чимало аспектів зали-
шаються нез’ясованими. 

Головним завданням є виявлення й аналіз достатньої кількості джерел для 
формування науково правильних висновків. У цьому напрямку, вже декілька де-
сятиліть, успішно працюють учені Угорщини та Словаччини. Черга і за україн-
ськими дослідниками. 
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